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ДРУГИ ТАЛАС РОМСКОГ ХИП ХОПА У 
СРБИЈИ – ИЗВАН ТЕРЕТА РЕПРЕЗЕНТАЦИЈЕ?

АНА БАНИЋ ГРУБИШИЋ✳

А п с т р а к т. – У овом раду се, из перспективе антропологије му-
зике, приступа анализи „другог таласа“ ромског хип хопа у Србији. У 
питању је поновљено истраживање које је, с једне стране, усмерено на 
проверу резултата етнографског истраживања феномена ромског хип 
хопа у Србији 2009. године, а с друге на мапирање сличности и разлика 
између ова два таласа урбаног музичког израза младих Рома. Како на-
лази претходног истраживања показују, кључна карактеристика првог 
таласа ромског хип хопа на овим просторима јесте да је створен „одоз-
го“ – заслугом невладине организације. Једном речју, ромски хип хоп 
није представљао спонтани, самоникли и самосвојни изражај, већ је био 
институционално потпомогнут и стога активистичко-радионичарског 
типа. С тим у вези, посебна пажња у интерпретацији биће посвећена 
разматрању другог таласа ромског хип хопа у контексту „терета репре-
зентације“ (енг. „burden of representation”), концепта који је у хуманисти-
ку увео историчар уметности Кобена Мерсер у циљу објашњења умет-
ничког стваралаштва мањинских и маргинализованих популација.

Кључне речи: ромски хип хоп, Србија, Gypsy Mafia, антропологија музике

УВОД

У академском (и у јавном) дискурсу музика и музикалност се често 
наводе као неодвојиви део ромског културног наслеђа и идентитета. Како 
констатује америчка антрополошкиња и фолклористкиња Керол Силвер-
мен (Carol Silverman), појмови музика и Роми у очима припадника већин-
ског друштва доживљавају се као готово синоними (Silverman, 2012: 21). 
Према нишком социологу и ромологу Драгану Тодоровићу, „музикалност 
фигурира као вековно обележје ромског националног и културног иден-

✳ Филозофски факултет Универзитета у Београду, и-мејл: agrubisi@f.bg.ac.rs
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титета“ и „смисао и осећај за бављење музиком представљају угаоник ром-
ског статусног идентификовања и егзистенцијалног опстанка“ (Todorović, 
2014: 64, 65). Музиколошкиња Данијела Здравић Михаиловић сматра да 
је „музика један од кључних елемената идентификације ромског“ (Здра-
вић Михаиловић, 2020: 73). Ипак, иако се музика узима као један од нај-
важнијих маркера ромског културног идентитета, међу истраживачима 
који су се овим питањем бавили приметна су значајна спорења у вези њене 
дефиниције. Наиме, покушаји да се срж ромске музике и њена значења 
одреде кретали су се од схватања ромске музике као тек занатске праксе 
па све до специфичне емоције коју она код публике изазива када је Роми 
изводе или пак гледишта да је она ништа више до помодна комерцијална 
одредница (в. Banić Grubišić, 2013: 23–28; 125–132). Имајући у виду да ром-
ске популације у Европи представљају изразито хетерогену заједницу у 
односу на територију коју насељавају, конфесију коју исповедају и језик/
дијалекат којим говоре, не може се стога расправљати о једној и јединстве-
ној ромској музици, нити постоје, како сматра К. Силвермен, стилски еле-
менти који би били заједнички за све европске ромске музике (Silverman, 
2012: 22). Такође, не може се ставити ни знак једнакости између музике 
коју Роми изводе унутар заједнице у интимном окружењу и оне ромске 
музике која је намењена пласирању на (world music) тржиште. Ипак, оно о 
чему се може говорити јесте чињеница да се управо музика неретко опажа 
као кључни фронт афирмације ромског идентитета.1 За источноевропске 
Роме, музика је, како тврди К. Силвермен, једна од неколико арена пози-
тивне артикулације јавног идентитета и тиме представља заправо једину 
светлу тачку у њиховој иначе суморној перспективи (Silverman, 2012: 241). 
Такозване „нове ромске музике“ које настају као хибридне мешавине раз-
личитих савремених музичких жанрова и стилова, и које продуцентске 
куће, музичка критика и шира јавност углавном тумаче у оквирима world 
music метажанра (в. Imre, 2008; Silverman, 2012; Здравић Михаиловић, 
2019; Здравић Михаиловић, 2020), доживљавају се као својеврсна „сред-
ства“ могуће еманципације и интеграције Рома (в. Banić Grubišić, 2010). 
Таква поједностављена гледишта – да ће посредством бављења музиком 
Роми поправити свој неповољни социјални положај, посебно важе за ром-
ски реп, односно, хип хоп. Као што је познато, тај „симболички потенцијал 
реп наратива као механизама рефлексије искуства маргиналности“ и на-
мере да се она преокрене у снажну политичку експресију (Banić Grubišić, 

1 Речено не значи су Роми рођени са некаквом генетском датошћу, урођеном 
вештином за песму и плес – таква опасна и расистичка становишта предвиђају да 
су Роми због некаквих биолошких карактеристика и наследних одлика (а не због 
неповољних срединских околности у којима живе) предодређени за одређену врсту 
послова, чиме се само додатно продубљује и учвршћује постојећа дискриминација, 
стереотипизација и маргинализација Рома (Banić Grubišić, 2013: 26).
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2011a: 98–99) присвојила је омладина етничких и имигрантских мањина 
широм света – млади Маори на Новом Зеланду, трећа генерација турских 
миграната у Немачкој, потомци миграната из Северне и Западне Африке 
у Француској и многи други (в. Mitchell, 2001). Ипак, чини се да ромски 
реп, како показују досадашња истраживања овог феномена (в. Imre, 2008; 
Simeziane, 2010; Banić Grubišić, 2010; Banić Grubišić, 2011a; Banić Grubišić, 
2013; Ruzicka et. аl, 2017; Здравић Михаиловић, 2019; Здравић Михаиловић, 
2020; Oravcová and Slačálek, 2020), поред тога што се још увек није развио 
у довољно маркетабилан музички (под)жанр (као што је то случај са тзв. 
gypsy punk жанром, на пример) и због тога што је већином потпомогнут и 
диригован од стране пројеката невладиних организација, углавном није 
ни у потпуности успео у намери да у позитивном смеру промени перспек-
тиву ромске омладине широм света. 

У овом раду, из перспективе антропологије музике, размотрићу развој 
и преображај ромског хип хопа током последње деценије у Србији. Антро-
полошки приступ подразумева да се музика сагледава као:

 
„(в)ид комуникације, који се постиже различитим музичким праксама, ње-
ним креирањем и употребљавањем у свакодневном животу[…] (а)нтрополо-
ге не занима анализа неке одређене песме, композиције, нити, пак, естетско 
вредновање само по себи, него значења која та песма или композиција про-
изводе у оквиру одређене културе, као и начин на који припадници одређе-
не групе осмишљавају поједине музичке облике, те како их употребљавају. 
Тако сагледана музика постаје активни чинилац у конструисању идентитета, 
било да је реч о индивидуалним, локалним, па чак и етничким“ (Kovačević i 
Ristivojević, 2014). 

На трагу реченог, у досадашњим истраживањима нисам се бавила му-
зиколошким или вредносно-естетским аспектима ромског репа већ сам 
пажњу усмерила на шири социокултурни контекст настанка овог феноме-
на, значења која су му придавали сами извођачи и шира јавност, и улогу 
коју је овај вид уметничког изражавања имао у (ре)конструкцији етничког 
идентитета младих Рома. 

У првом делу рада након навођења разлога методолошког заокрета од 
етнографије музичких пракси ка текстуалној анализи музичких песама 
који је, како ће даље у тексту бити објашњено, био условљен неповољним 
епидемиолошким околностима у земљи и свету, укратко ћу описати резул-
тате претходног истраживања ромског хип хопа у Србији. У циљу предста-
вљања еволуције ромског хип хопа у нашој земљи као пример новог, тзв. 
другог таласа биће размотрено уметничко и активистичко стваралаштво 
групе Gypsy Mafia.
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ПОНОВЉЕНО ИСТРАЖИВАЊЕ – ПРЕПРЕКЕ И ИЗАЗОВИ

Као што је у апстракту наведено, намера овог текста била је провера 
резултата и закључака етнографског истраживања феномена ромског хип 
хопа које је спроведено током 2009. године у већим градовима Србије (в. 
Banić Grubišić, 2010; Banić Grubišić, 2011a; Banić Grubišić, 2013). Теренским 
истраживањем су биле обухваћене ромске хип хоп групе из три града, Бе-
ограда, Новог Сада и Суботице, односно оне музичке и плесне групе које 
су деловале под окриљем тадашње невладине организације R-Point – у Бе-
ограду и Новом Саду, као и оне групе и извођачи који су се условно речено 
сами организовали – у Суботици и Новом Саду. Крајем 2008. и током 2009. 
године присуствовала сам радионицама, односно пробама бендова и том 
приликом разговарала са учесницима радионица и њиховим координато-
рима, као и са независним ромским извођачима који стварају наизглед „из-
ван“ невладиног сектора. Такође, посећивала сам концерте и фестивале на 
којима су тадашњи ромски хип хоп бендови и извођачи наступали. Поред 
спровођења полуструктуираних дубинских интервјуа, при прикупљању 
података користила сам се и званичним интернет страницама група (на 
у то време популарној друштвеној мрежи Myspace), видео спотовима, као 
и анализом садржаја текстова њихових песама (в. Banić Grubišić, 2013: 30–
35). У намери да феномен ромског хип хопа у нашој земљи сагледам це-
ловито и из више углова, разговарала сам и са припадницима српске хип 
хоп сцене (појединцима који се професионално баве музичком критиком 
или који су укључени у рад домаћих хип хоп организација) и анализирала 
форумске дискусије о овој теми на интернет порталу „Радивизија” – јавни 
сервис хип хоп сцене Србије. Основна истраживачка питања тицала су се 
у којој мери хип хоп као инклузивна поткултурна стратегија може допри-
нети стварној интеграцији младих Рома у српском друштву; на који начин 
њихово укључивање у праксе хип хопа утиче на конструисање њиховог 
колективног идентитета у окружењу у којем су већином изложени дискри-
минацији и негативној стереотипизацији; због чега је мањинским групама 
музика привлачна (и заправо нужна) као вид политичке експресије; да ли 
ромски реп може да постане самосвојни музички поджанр и опстане мимо 
утицаја и подршке невладиног сектора и у којој мери је хип хоп култура 
постала важан део њиховог свакодневног живота?

Антрополошка анализа другог таласа ромског хип хопа у идеал-
ном случају подразумевала је поновљено истраживање и континуирано 
праћење промена у развоју овог музичког и културног феномена. Како 
објашњавају Ковач и Миленковић (2006: 89), поновљена истраживања (енг. 
restudy) представљају:
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„(в)ише или мање структурисану интенционалну проверу налаза и интер-
претација претходних аутора, или самог аутора који је изводи, с циљем да се 
ти налази и интерпретације оповргну или потврде, реконтекстуализују или 
реактуализују, да се претходне истраживачке традиције евалуирају или да се 
трасира правац будућих истраживања“.

Према овим ауторима, методолошка предност (и вредност) поновље-
них истраживања у културној антропологији огледа се превасходно у 
њиховом „ауто-корективном карактеру“ (Kovač i Milenković, 2006: 93). С 
тим у вези, сматрала сам да ће ми временска дистанца дужа од деценије 
омогућити да преиспитам сопствене закључке, као и да боље сагледам и 
разумем еволуцију и правце развоја ромског хип хопа, посебно у односу на 
шире друштвене, политичке и економске околности и промене које су се у 
датом периоду догодиле. Такође, поновљено истраживање било је нужно 
и због следећих разлога. Прво, организација R-Point која је била кључна за 
настанак и популаризацију ромског хип хопа престала је са радом, про-
менила фокус деловања и политику културне продукције, као и назив – о 
чему ће бити више речи даље у тексту. Друго, недуго након објављивања 
монографије о ромском хип хопу (2013), зрењанинска ромска хип хоп гру-
па Gypsy Mafia објавила је први албум. Наведени догађаји несумњиво су 
утицали на даљи развој и перцепцију овог феномена у домаћем контексту. 
Међутим, највећа глобална здравствена криза 21. века испречила се мојој 
замисли да деценију касније поновим етнографско истраживање и преи-
спитам сопствене налазе и аналитичке увиде. Наиме, неоспорно је да је 
ковид 19 пандемија знатно изменила дизајн и поступак спровођења квали-
тативних истраживања у друштвено-хуманистичким наукама, посебно у 
културној антропологији. Поштовање прописаних епидемиолошких мера 
– пре свега забране окупљања и физичке дистанце, као и брига за здравље 
и свеприсутни страх од новог вируса, биле су отежавајуће околности које 
су значајно успориле и закомпликовале планирани етнографски теренски 
рад. То посебно важи за теренска истраживања музике јер су се музичке 
манифестације (концерти, фестивали и други догађаји) углавном ретко 
одржавале или је присуство публике на овим догађајима било ограничено. 
Такође, путовања су представљала немали епидемиолошки ризик, а близак 
контакт истраживача са информантима који би омогућио урањање у њи-
хову свакодневицу практично онемогућен. Темељна метода антрополош-
ког прикупљања грађе – посматрање са учествовањем, које би омогућило 
истраживачу саживљавање са свакодневним животом информаната, није 
било могуће извести без бојазни од здравственог ризика који би такав по-
ступак носио. У таквој ситуацији, преостале опције прикупљања грађе 
биле су – или да електронским каналима комуникације пошаљем унапред 
припремљена питања одабраним ромским реперима или да, као основни 
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извор сазнања о актуелном стању ромског хип хопа у Србији, користим 
податке доступне у медијима и на интернету. И један и други методолош-
ки пут имали су својствене недостатке. С једне стране, слање написаних 
питања путем и-мејла свакако би водило једносмерној комуникацији 
насупрот жељеној обостраној размени и разговору. Наиме, како је етно- 
графски поступак као метод прикупљања грађе у антропологији објаснио 
Ериксен (2014: 66) – „уместо да их интервјуише уз помоћ упитника, антро-
полог са њима води дуге разговоре, како би добио њихову верзију изгледа 
света и њихова размишљања о сопственом животу, уместо одговора на 
унапред припремљена питања“. С друге стране, начин прикупљања пода-
така из секундарних извора који су чинили интернет медији (профили на 
платформама за друштвено умрежавање, новински чланци, репортаже, 
интервјуи и музичке рецензије албума и концерата) свакако у одређеној 
мери утиче на квалитет грађе. Такође, и на њену каснију интерпретацију 
јер је таква грађа сакупљена из друге руке – а не непосредним посматрањем 
са учествовањем самог истраживача у свим оним наизглед безначајним, 
свакодневним и спонтаним ситуацијама, у којима се, како исти аутор на 
другом месту тврди, етницитет афирмише и реконструише“ (Eriksen, 2004: 
14). Ипак, као једна од предности коришћења секундарне грађе (односно 
података које су у мањој или већој мери обрадили други) може се навес-
ти стицање увида у доминанте представе о овом културном и музичком 
феномену. Анализом медијских садржаја можемо сазнати на који начин 
се у јавном дискурсу представља савремена ромска музика. Пружају нам 
један готово пластичан увид у начин на који већинско друштво доживљава 
ромски хип хоп, као и који елементи савременог ромског музичког ствара-
лаштва су данас издвојени као посебно важни. Из побројаних разлога, ово 
истраживање се пре може сматрати једним прелиминарним (поновљеним) 
истраживањем, чији задатак није у потпуности спроведен, али које ипак 
може, надам се, представљати корисну скицу за будућа систематска проу-
чавања савременог развоја феномена ромског хип хопа.

ХИП ХОП КАО (Г)ЛОКАЛНА ОМЛАДИНСКА ПОТКУЛТУРА

Као што је познато, настанак хип хоп културе везује се за седамдесете 
године прошлог века и уличне забаве афроамеричке и хиспаноамерич-
ке младежи у сиромашним четвртима Њујорка (више о историји хип хоп 
културе и реп музике в. у: Rose, 1994; Chang, 2009; у региону: Đorđević, 
2016). Централни елементи хип хоп културе (реп музика, ди-џејинг, гра-
фити уметност, брејкденс) развили су се у међудејству и у спрези са ши-
рим друштвеним, политичким и економским приликама у којима су у 
то време живели припадници ових мањинских заједница (сиромаштво, 
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висока стопа незапослености и криминала, лоши животни услови итд.). 
Хип хоп као културни израз који представља реакцију на гетоизацију и 
дискриминацију којој су Афроамериканци били изложени, из тог разлога 
тумачио се као својеврсни изданак, односно наставак „црних друштве-
них покрета“ – Покрета за грађанска права, Покрета црне моћи и Покрета 
црне уметности (Banić Grubišić, 2013: 88–90). Иако су бројни теоретичари 
хип хоп испрва посматрали у кључу афроамеричке политике идентитета, 
дакле, пре свега као црначки културни идиом и еманципаторску праксу, 
а реп музику као „црначку културну експресију која приоритет даје цр-
ним гласовима са маргина урбане Америке“ (Rose 1994, 2), након касних 
осамдесетих и раних деведесетих година прошлог века посредством ма-
совних медија, хип хоп постаје глобално прихваћена поткултура. А неду-
го касније и уносан музички бизнис. Изван северноамеричког контекста, 
интернационалне, то јест локалне хип хоп сцене су у почетку преузеле, 
односно подражавале афроамерички модел, да би убрзо дошло до његовог 
прилагођавања и рекомбиновања у складу са локалним лингвистичким, 
музичким и политичким контекстима (Mitchell, 2001: 10–11). Другим речи-
ма, како пише етномузиколошкиња Ива Ненић, контекстуализација хип 
хопа у локалним оквирима бива одређена сложеном мрежом значења која 
се формира у пресеку поетике реп музике са локалном историјом, идео-
логијама и друштвеним системом вредности (Nenić, 2006). Према Горану 
Мусићу и Предрагу Вучковићу, „производи“ хип хоп културе су дошли у 
СРФЈ истовремено када и у Западну Европу – средином осамдесетих го-
дина прошлог века, али ће тек раних деведесетих са ширењем сателитске 
телевизије и пиратских касета и са појавом локалних извођача хип хоп 
постати интегрална омладинска поткултура (Мусић и Вучковић, 2019: 
172–173). Ширење и популаризација реп музике у нашој земљи дешавало 
се у време обележено распадом земље, грађанским ратом, међународним 
економским санкцијама, нарастајућим сиромаштвом и криминалом (Мус-
ић и Вучковић, 2019: 179). У то време домаћу хип хоп заједницу је чинила 
урбана средњокласна омладина која је са елитистичким презиром гледала 
на младе из нижих друштвених слојева и њихове „сељачке“ културне прак-
се (Мусић и Вучковић, 2019: 168). С тим у вези, поменути аутори наводе 
један сликовит пример везан за тадашњу радио емисију „Гето” посвећену 
реп музици и хип хоп култури. Наиме, слушаоци емисије су позвани да 
искажу став о друштвеним групама са којима имају највише проблема у 
њиховом најближем окружењу и „љубитељи репа су углавном помињали 
турбо фолк музику, дизелаше, ратне избеглице и Роме“ (Мусић и Вучко-
вић, 2019: 183). Такво становиште домаће хип хоп публике се у најмању 
руку може назвати парадоксалним јер су управо млади Роми, како ови 
аутори наводе, били изузетно значајни за развој и обликовање локалне 
уличне плесне хип хоп сцене. У првом реду – Хамит Ђогај, познатији као 
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Ђогани, који је почетком деведесетих отворио школу за уличне плесове, 
као и његова браћа и рођаци Funky G, Baki B3 i Sani Trik FX, који су у том 
периоду направили каријере на српској јуроденс и поп музичкој сцени 
(Мусић и Вучковић, 2019: 181). Пренебрегавање, то јест игнорисање важне 
улоге коју су Роми имали у популаризацији брејкденс поткултуре на овим 
просторима, како од стране већине припадника српске хип хоп сцене, тако 
и од домаћих теоретичара и културних хроничара хип хопа делимично је 
исправљено тек спорадичним и кратким опаскама у литератури која об-
рађује историјат српског хип хопа (уп. Banić Grubišić, 2013: 117–118).

ПРВИ ТАЛАС РОМСКОГ ХИП ХОПА У СРБИЈИ

Зачеци ромског хип хопа у Србији у одређеном смислу представља-
ли су с једне стране, последицу деловања Ромског друштвеног покрета, 
будући да је настао и обликовао се уз помоћ ромских и неромских невла-
диних организација, а с друге стране, музички изданак Декаде инклу-
зије Рома 2005–2015, међународне иницијативе која је путем спровођења 
националних акционих планова имала за циљ да побољша социјални и 
економски положај ромске мањине (в. Banić Grubišić, 2013: 51–55; 76–77). 
Британска непрофитна организација R-Point која је основана 2006. годи-
не је имала незанемарљиву улогу у популаризацији (али и експлоатацији) 
ромског хип хопа на овим просторима. Са намером да „промени перцеп-
цију ромске омладине кроз музику, плес и фотографију“ ова организација 
је успоставила дванаест музичко-плесних „радионица“ у Београду, Земуну, 
Новом Саду и Нишу и у пројекту је учествовало 160 ромске деце и ти-
нејџера. На данас непостојећој веб-страници организације R-Point, термин 
„радионица“ је у духу пројектантског речника заправо коришћен да опише 
лабаво формиране групе2 младих Рома који су заједно похађали пробе. У 
једној радионици, тј. групи музичког или плесног карактера, у просеку је 
било око двадесетак учесника. У београдском огранку организације са де-
цом су радила два музичара (професионални ди-џеј и професор солфеђа), 
социолог и бивши студент етнологије и антропологије (Banić Grubišić, 
2013: 30). Ове музичке и плесне радионице су се одржавале у поподнев-
ним часовима радним раднима и викендом, у просторији R-Point-а која се 
налазила у бившој згради БИГЗ-а. Музичке и плесне хип хоп групе које су 
формиране на радионицама (Crazy Steps Crew; Flying Crew; Bigz Boys; BBC; 
Cement) наступале су неколико пута на Егзит фестивалу, и то искључиво 
на world music бинама или бинама посвећеним поштовању људских права 
и на манифестацијама хуманитарног типа. Текстови песама ових група 
обрађивали су теме свакодневних проблема ромске заједнице, другарства, 

2 Те поставе су се често мењале – у зависности од тога како су се деца међусобно слагала.
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љубави, реповани су на неколико језика (на ромском, српском, енглеском, 
албанском и немачком), а у музичком смислу представљали су фузију раз-
личитих жанрова и стилова са доминантним традиционалним/фолклор-
ним елементима. Када је реч о независним ромским реперима, њихово 
бављење музиком такође је било блиско повезано са различитим невлади-
ним организацијама. Суботичка група Dž.A.M.K.S. пробе је одржавала у 
просторијама Едукативног центра Рома, а један од најпознатијих ромских 
репера тога времена – Muha Blackstazy био је учесник низа домаћих и међу-
народних пројеката и сарадник-ментор бројних музичких радионица за 
рад са ромском децом (в. Banić Grubišić, 2013: 168–175). Неколико година 
касније организација R-Point је престала са радом (или боље рећи про-
менила име) а нови пројекат који је израстао на њеним темељима назван 
је GRUBB (Gypsy Roma Urban Balkan Beats).3 Овај пројекат представља се 
једноставно као „шоу“ који изводе млади Роми: 

„Груб шоу су направили млади Роми (узраста од 14 до 20 година) у сарадњи 
са међународним уметницима. Користећи традиционалну ромску музику и 
плес са примесама модерног звука (хип хопа и репа), настало је незаборавно 
позоришно искуство. Теме којима се бави шоу су прве љубави, пријатељства, 
свакодневна борба против сиромаштва и предрасуда“.4

Дакле, тежиште је са ромског репа преведено на ромски кабаре и 
принцип и фокус рада остао је исти – „ромску причу извести на позор-
ницу“. Како запажа Данијела Здравић Михаиловић, која се приликом ис-
траживања савремене ромске музике у Нишу, између осталог, дотакла и 
активности овог центра – „концепт ромског хип хопа је наметнут“ напо-
мињући при томе да се креативни потенцијали младих испољавају кроз 
једну унапред задату форму (Здравић Михаиловић, 2020: 78). Било да је у 
питању ромски мјузикл или ромско реповање, млади који су учествовали у 
радионицама ове (две) организације неминовно су суочени са наметнутим 
„теретом репрезентације“. Према Кобени Мерсер (Kobena Mercer), „терет 
репрезентације“ (енг. burden of representation) прихваћен је као натурали-
зована карактеристика датих услова под којима појединци припадници 
мањинских група уопште и постају уметници (Mercer, 1990: 65). Како кон-
статује Мерсер, када је припадницима мањина дат простор да „испричају 
своју причу“, од њих се очекује да буду гласноговорници читаве заједнице. 
Тиме су уметници који су позиционирани на маргинама институционал-
них простора културне продукције оптерећени једном наметнутом и по-
некад немогућом улогом да говоре као представници читаве групе, у име 
и за заједнице из којих су потекли (Mercer, 1990: 62). Управо је овај терет 

3 http://grubbmusic.com/ 
4 http://grubbmusic.com/sr/o-nama/ 
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репрезентације, поред идеологије модела корпоративног мултикултура-
лизма, који подразумева „стратегију управљања различитостима када се у 
свет представа и симбола премешта решење конфликата и неједнакости“ 
(Semprini, 2004: 103), био основни камен спотицања за даљи развој и ис-
тинску поткултурну популаризацију ромског репа. 

Први талас ромског хип хопа остао је дуги низ година заглављен у 
једном зависном положају од помоћи невладиног сектора, те стога:

 
„(н)ије могао да постане поткултурна инклузивна стратегија која ће допри-
нети жељеној интеграцији и промени социјалног положаја младих Рома у 
Србији пре свега зато што представља институционално дириговани покрет, 
зато што се већином заснива на маркетингу етничких идентитета – те се 
млади Роми који га изводе наново егзотизују и изолују смештањем њихових 
наступа на специјалне концертне бине“ (Banić Grubišić, 2013: 185).

Да би ромски хип хоп заиста допринео ублажавању постојеће етничке 
дистанце између Рома и већинског друштва, и да би ове музичке праксе 
пружиле младим талентованим извођачима прилику да искораче из мар-
гиналне мањинске позиције било је неопходно да се на сцени представе 
као аутономни ствараоци, а не као безимена скупина која представља 
пројектни програм, као и да се омогуће њихови наступи и на догађајима у 
организацији шире српске хип хоп и уопште алтернативне сцене, односно 
на концертима који нису организовани само у сврху пропагирања толе-
ранције и различитости и које углавном посећује мањи број људи (Banić 
Grubišić, 2013: 195–196).

У односу на пројектне извођаче првог таласа, зрењанинска хип хоп 
група Gypsy Mafia успела је да се отргне не само од поменутог терета репре-
зентације, већ и да њиховим независним и самониклим стваралаштвом 
заиста приближи ромски хип хоп ширем кругу младих, са изгледима да у 
некој будућности постане могућа и мање-више успешна поткултурна ин-
клузивна стратегија.

ЕВОЛУЦИЈА И САЗРЕВАЊЕ РОМСКОГ ХИП ХОПА – 
КУЛТУРНА БИОГРАФИЈА МУЗИЧКЕ ГРУПЕ GYPSY MAFIA

Иако ниси Циган знам да волиш онај ритам
наша музика те дотакне и срце ти се кида
очи ти сузе као да си повуко лајну спида
украли сте све а ми смо прљави лопови небитни у вашим очима
добри смо кад певамо и кад се цирка ракија.

(„Наследство“, Gypsy Mafia)
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Пионирски предводници позитивних промена у ромском хип хопу, 
односно појединци заслужни за почетак његовог преображаја у нашој 
земљи су браћа Ајети – Ферид и Емрах, који су широј музичкој јавности 
познати под називом Gypsy Mafia.5 Група је основана 2006. у Зрењанину, 
али ће албум првенац објавити тек 2013. године. Следећи реперски оби-
чај преузимања уметничког псеудонима у својим песмама себе називају 
Skill (енг. вештина; способност) и Buddy O. G. (акроним O. G. који у кон-
тексту хип хоп културе означава „оригиналног гангстера“ у овом случају 
користи се као скраћеница од Original Gypsy). Касније ће се групи на месту 
менаџерке и ди-џеја прикључити Скилова супруга Коштана Коки Ајети. 
Браћа Ајети рођени су осамдесетих година у Зрењанину, али су 1991. го-
дине због ситуације у земљи добили азил у Немачкој. У Србију су се вра-
тили након 13 година проведених у Немачкој где су завршили основну и 
средњу школу. Разлог принудног повратка био је условљен Споразумом о 
реадмисији и културни шок који су доживели приликом повратка у земљу 
описују следећим речима:

„Имао сам шест година када сам последњи пут био у Србији и нисам се сећао 
скоро ничега. Искрено да кажем, био сам шокиран кад сам видео Србију. Ви-
део сам псе који лутају по улици, људе који траже храну по кантама, прљаве 
улице, аутомобиле који само што се не распадну[...]. Стигли смо у Зрењанин 
и тада сам и први пут ушао у једну циганску махалу и, најискреније, ни-
сам могао да верујем шта видим[...]. У општини и социјалном су нас гледали 
попреко, у смислу како смо били све ове године у Немачкој, да би сад дошли 
њима да се гурамо. Једва смо се пријавили и добили личне карте и здравс-
твене књижице[...].“6

Мигрантско искуство и мањинско порекло смештају их у позицију 
двоструке маргинализације (уп. Banić Grubišić, 2011b) и чини да се нигде не 
осећају као код куће: „Многи наши пријатељи питају: ‘Еј, дал вам је боље у 
Србији или Немачкој?’ – али исто је. Тамо сам био странац, овамо сам опет 
странац, нисам добродошао ни тамо ни овде.“7 Пре неколико година они 
су поново емигрирали у Немачку и тренутно се налазе на „привременом“ 
раду у граду Швебиш Гминд.

Може се рећи да су Gypsy Mafia лево оријентисани, ангажовани анархо 
хип хоп састав. Независни музички израз овог двојца карактерише тзв. 
„уради сам“ естетика,8 њихово ангажовано уметничко стваралаштво је 

5 https://www.facebook.com/GipsyMafia 
6 https://www.021.rs/story/Info/Srbija/69416/INTERVJU-Readmisija-iz-ugla-borbenih-

Cigana.html 
7 https://www.lupiga.com/vijesti/gipsy-mafia-hip-hop-antifa-punk-cigani-gde-to-ima 
8 Жаргонска крилатица DIY (eнг. Do it yourself ) користи се у музичкој критици 

при опису стварања и снимања музике, то јест музичке продукције у тзв. кућном 
аранжману.
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вођено принципима солидарности, а повезивање са истомишљеницима 
и широм алтернативном, тзв. андерграунд заједницом, представља главно 
обележје њиховог како музичког, тако и ванмузичког деловања. Они не 
стварају искључиво у хип хоп круговима, већ сарађују и са припадници-
ма других музичких поткултура (при чему се посебно истиче сарадња са 
музичарима са зрењанинске хардкор (hard core) сцене). Концерте су има-
ли широм земље, региона и Европе. Наступају углавном у алтернативним 
просторима9 и њихови концерти се неретко одржавају у комунама и скво-
товима. Гостовали су на бројним фестивалима посвећеним уметности 
мањина10 и антифашистичким и другим манифестацијама11. Поред учешћа 
у низу акција солидарности за мигранте/избеглице са Блиског истока, 
браћа Ајети су новчана средства која су прикупили на промоцији њихо-
вог другог албума у Берлину донирала као подршку радницима тузланске 
фабрике детерџената Дита.12 Начело солидарности је, једном речју, водиља 
њиховог стваралаштва и ванмузичког деловања – како истичу: „људи тре-
ба да схвате да им не треба ништа друго осим солидарности“. 

Као разлог због чега су почели да се баве музиком браћа наводе укази-
вање на значајна друштвена питања и проблеме: „Група је створена да би 
се борила против дискриминације, јер смо једино у музици видели начин 
да искажемо наше мишљење о систему, и такође да покажемо људима ко и 
шта су Роми.“13 Бављење музиком је, дакле, за њих много више од доколице 
и добре забаве: 

„Музика је за нас средство које нам служи да дајемо систему средњи прст. 
Служи нам за протест, да исказујемо наше мишљење што се тиче политике, 
система, полиције и национализма. Музика нам једноставно служи као по-
рука, као глас.“14 

С тим у вези, браћа Ајети не намеравају нити желе да им музика у 
будућности буде професија: „(м)и не желимо живети од музике. Обојица 

9 У Београду су, између осталог, одржали концерте у Културном центру „Рекс”, у 
на-пуштеној згради „Инекс филм”-а, која је својевремено функционисала као 
друштвени центар који окупља независне уметнике, такође, наступали су и у 
новосадском Друштвеном центру и на бројним другим андерграунд местима.

10 Као што су на пример ФРКА – Фестивал ромске културе и активизма; ФАМНАЗ – 
Фестивал алтернативне музике на језицима националних заједница, итд.

11 Улице против фашизма у организацији Антифашистичке акције Нови Сад; у Будим-
пешти на великом антифашистичком скупу No nation, no borders, на манифестацији 
Побуњени градови, итд.

12 https://zurnal.info/clanak/hip-hop-solidarnost-gipsy-mafia-pomaze-radnike-dite/19152 
13 https://princip.info/2015/07/14/gipsy-mafia/ 
14 http://www.hellycherry.com/2013/11/intervju-gipsy-mafia-braca-blekvutric.html 
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радимо, а музика нам је само средство за протест и зашто би нас неко пла-
тио да протестујемо?“15 

Објавили су пет музичких издања која се могу бесплатно преслушати 
и преузети на њиховој бендкемп страници16: Ciganska posla (2013); Straight 
Outta Mahala (2015); Gipsy Mafia & The Gadje (2016); 161% Boom Bap (2018) и 
Gipsyz ̀  m (2019). Иако у појединим песмама користе ромски језик, већином 
репују на српском јер како кажу: „Поруку коју смо хтели да пренесемо 
није била намењена Ромима јер они знају какав је живот у махали“17. По-
следњи албум је у потпуности на немачком језику због тога да би публика 
разумела о чему говоре текстови њихових песама. Проживљено искуство 
је градивни материјал њихове реп поетике. Они у својим песмама доносе 
перспективу свакодневног личног (и колективног) искуства и инсајдерски 
поглед у ромску заједницу. Како објашњавају у једном интервјуу:

 
„Ми пишемо једноставно то што смо доживели, не што смо чули и видели 
негде [...] (т)о је мени тотално глупо да људи мисле да морају да имитирају. 
Хип хоп има свој закон, то што кажеш у римама, то мора да се живи.“18

Имајући речено у виду, у званичном опису групе који се може пронаћи 
на њиховој Фејсбук страници пишу:

„На домаћој музичкој сцени башкаре се и сликају многи хип хоп бендови 
чији чланови, често татини и мамини синови, репују о криминалу, беди, про-
блемима у одрастању, а да ништа од тога заправо и нису осетили на својој 
кожи. Већина песама говори о нашем животу и одрастању. То је наш поглед 
на свет, на положај Рома у држави, на политику, на фашизам. Упркос бројним 
недаћама са којима се суочавамо у овдашњем друштву, не мислимо да смо 
ми, Роми, једини који у овој земљи живе лоше. Сигурно је да има људи који 
су и у далеко горој ситуацији.“19

Они оштро критикују становиште да су „Роми наши Црнци“20 и себе 
доживљавају као „прве антифа Цигане“ користећи пежоративну одредни-
цу Циган у њиховим песмама као обележје поноса: 

„Једноставно смо схватили да се то Циган не може у потпуности склонити, 
па смо замислили да ту, засад негативну реч, претворимо у нешто позитивно. 

15 https://princip.info/2015/07/14/gipsy-mafia/ 
16 https://gipsymafia.bandcamp.com/ 
17 https://www.bbc.com/serbian/lat/srbija-51069070 
18 https://www.lupiga.com/vijesti/gipsy-mafia-hip-hop-antifa-punk-cigani-gde-to-ima 
19 https://www.facebook.com/GipsyMafia/about 
20 https://www.lupiga.com/vijesti/gipsy-mafia-hip-hop-antifa-punk-cigani-gde-to-ima 
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Зато се наш (први) албум и зове ‘Циганска посла’ и зато нам је мото ‘Цигани 
против фашизма’ и један другог називамо Циганином. Израз ‘Ром’ не корис-
тимо јер та реч у преводу значи ‘човек’, а Хрват, Србин, Босанац[…] сви су у 
принципу Роми, а Циган је посебна реч.”21 

Идеолошка освешћеност, која представља доминантну црту њихо-
вог стваралаштва, доживљава се сасвим природно: „Схватили смо да то 
што смо ми антифашисти и антикапиталисти не би уопште требало бити 
нешто посебно, или осећати се посебно, јер сваки човек који има мозга у 
глави и уме да га користи је антифашиста/антикапиталиста.“22

Мета експлицитне друштвене критике у њиховим песмама су сви – и 
политичари и институције и српска реп сцена и ромска заједница и већин-
ско друштво. Теме њихових песама тичу се борбе против бројних -иза-
ма: расизма, фашизма, национализма, неолибералног капитализма, али и 
против хомофобије и окова традиције. Они репују о кредитима и банка-
ма, о неискреним реперима, о корумпираној полицији, о апропријацији и 
комодотизацији ромске музике, са прегршт вешто изведених референци 
на локална питања (уп. Ajduk i Pišev, 2018), као што је на пример проблем 
пијаће воде у Зрењанину, посета политичара махали једном у четири го-
дине или на догађаје попут убиства тринаестогодишњег дечака Душана 
Јовановића. Иако у текстовима песмама говоре о заједници из које потичу, 
они то раде проблематизујући (традиционалну) културу и саме заједнице 
и баве се питањем права жена. Тако у песми Ромни, у вези проблема мало-
летничких бракова, саветују младе Ромкиње да „буду од оних које ће рећи 
не“, да „раде шта желе и да саме доносе одлуке“ сматрајући да „наше драге 
ромске сестре треба да се потруде да буду више од добре жене или добре 
снаје. Наша будућност лежи у образовању и напретку а не у браку са 15–16 
година.“23 Они ромским клинцима поручују да без образовања нема будућ-
ности и да сами морају да се потруде да би се промене догодиле: „(ж)елимо 
да поручимо Ромима, којих нажалост има мало на нашим концертима, да 
морају сами да се потруде како би променили свој положај у друштву. Мо-
рају да заврше школе и да се запосле, прича о картонима је линија мањег 
отпора. Нема кукања, већ морају сами да се потруде да живе боље.“24 

На албумима семплују различите песме популарне музике (на пример 
у нумери Антифашиста чувену песму Вудија Гатрија All You Fascists Bound 
To Lose; у песми Циганин у дну душе користе песму „Индекса” – Покажи ми 
длан) или као уводе узимају изјаве јавних личности (говор Рамба Амадеуса 

21 https://www.portalnovosti.com/cigan-je-posebna-rijec 
22 http://antifasisti.com/sites/default/files/STVAR%208.pdf 
23 https://princip.info/2015/07/14/gipsy-mafia/ 
24 https://www.danas.rs/vesti/drustvo/ciganska-posla-u-kartonskoj-ambalazi/ 
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о национализму) или поезију других ромских репера (Muha Blackstazy), 
тиме показујући како у реп музици техником семпловања оригинална вер-
зија поприма ново значење у новом контексту, истовремено означавајући 
важност колективних идентитета и историје групе (Rose, 1994). 

У компаративној перспективи посматрано, постоји значајно више 
разлика него сличности између првог и другог таласа ромског хип хопа у 
нашој земљи. Те тачке размимоилажења су посебно видљиве кроз начин 
настанка, односно формирања музичких група; основне идеје и теме изра-
жене кроз текстове песама; избор простора и догађаја на којима наступају, 
као и кроз деловање ван музичког домена. Кључна карактеристика првог 
таласа ромског хип хопа у Србији била је да је створен „одозго“ – заслугом 
невладине организације. То није био спонтани, самоникли и самосвојни 
изражај, већ институционално потпомогнут и стога активистичко-ради-
оничарског типа. Млади Роми који су похађали ове радионице наступали 
су само на одређеним специјализованим бинама, а у писању текстова пе-
сама велики утицај су имали њихови координатори, који су их усмеравали 
не само како да се понашају, већ и о чему да певају. Насупрот томе, група 
Gypsy Mafia пример је самониклог, независног и ангажованог репа. Они су 
се повезали са широм поткултурном заједницом, односно са свима они-
ма које сматрају истомишљеницима. За разлику од хибридног world music 
звука и тематског усмерења текстова R-Point група, у њиховим песмама 
нема китњастих етно примеса већ је у питању огољени реп тзв. „старе шко-
ле“ чији текстови не доносе само критику опресивних система већинског 
друштва већ садрже и унутрашњу продуктивну самокритику свега оног 
што перципирају као лоше у ромској заједници. 

УМЕСТО ЗАКЉУЧКА

У овом раду настојала сам да са деценијске временске дистанце, ко-
ришћењем доступних података на интернету мапирам основне сличности 
и разлике два таласа ромског хип хопа. Као студија случаја, односно при-
мер савременог преображаја ромског репа узет је бенд Gypsy Mafia чији 
чланови данас раде и стварају у Немачкој. Инспиративно музичко ствара-
лаштво браће Ајети, као и њихово ванмузичко деловање, нагнало ме је да 
преиспитам сопствене закључке донесене на основу етнографског истра-
живања спроведеног 2009. године. Том приликом сам записала да се ром-
ска популарна култура, са Ромима као ауторима а не објектима стереоти-
пне попкултурне репрезентације, још увек није развила, као и да су млади 
ромски репери хипотетички кроз праксе хип хопа добили могућност да 
изразе свој глас али – „Потлачени је проговорио, али из места и на начин 
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на који су му унапред одређени“ (Banić Grubišić, 2013: 187). То свакако није 
случај са групом Gypsy Mafia. Они су јасно, и пре свега гласно, текстови-
ма својих песама поручили шта мисле о политикама интеграције Рома, о 
третману система и ширег друштва спрам ромске мањине, о односима у 
српском хип хопу, као и о могућим путевима решавања горућих проблема 
у самој ромској заједници. Њихова позиција несумњиво јесте политичка, 
то јест музика им представља средство личне и политичке експресије, на-
чин да проблематизују расна, класна, родна и национална питања. Може 
се рећи да стваралаштво ове музичке групе представља трећи, средњи пут 
у односу на пређашње локалне облике ромског репа. Наиме, како су два 
подтипа ромског репа на овим просторима одсликавала различите иден-
титетске стратегије – док су текстови тзв. зависних извођача под окриљем 
R-Point организације били писани у кључу реторике интеркултурализма, 
то јест заговарали интеграцију и важност признавања колективних права, 
текстови ромског самониклог репа били су усмерени на потцртавање раз-
лике између Рома и нерома и истицање дистинктивног ромског иденти-
тета који је уобличен идејама расне идентификације (Banić Grubišić, 2013: 
195), по(р)ука групе Gypsy Mafia вођена је идејом солидарности са свим 
друштвеним групама били они клинци из махале, сиромашна радничка 
класа или припадници ЛГБТ популације.

Ипак, без обзира на неоспорну популарност коју Gypsy Mafia има у 
андерграунд круговима и на њихов пробој на ширу независну музичку 
сцену Србије, или на растући интерес домаћих мејнстрим медија и међу-
народних фестивала и манифестација за музичко стваралаштво женског 
ромског бенда Pretty Loud, ни данас се ромски хип хоп не може посматрати 
као један у потпуности заокружен музички правац и раширена, самосвој-
на поткултура младих. Једним делом због тога што и данас веома мали 
број ромских репера делује и ствара на домаћој хип хоп сцени, као и због 
тога што се музиком не баве професионално, а другим делом зато што се 
у јавности, судећи према написима у медијима, ромски хип хоп и даље 
доживљава првенствено као „друштвени пројекат“. Такође, како показују 
скорија истраживања, готово идентична ситуација са положајем ромског 
хип хопа јавља се и у иностранству, где исто тако настаје са ограниченим 
временом трајања на размеђи политике и педагогије, односно у оквиру 
пројеката невладиног сектора (в. Ruzicka et. аl, 2017: 216–217; Oravcová and 
Slačálek, 2020: 935–938). У сваком случају, будућа истраживања овог фено-
мена свакако захтевају дуготрајан етнографски рад и спровођење дубин-
ских интервјуа са члановима ромских хип хоп група и њиховом публиком 
на наступима, као и континуирано присуство на концертима, пробама и 
осталим догађајима у којима учествују ромски репери. 
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Ana Banić Grubišić

THE SECOND WAVE OF THE ROMA HIP-HOP IN SERBIA – 
BEYOND THE BURDEN OF REPRESENTATION

S u m m a r y

This paper analysis the so-called “second wave” of Roma hip hop in Serbia 
from the perspective of the anthropology of music. It is a repeated study (res-
tudy) that, on the one hand, is aimed at verifying the results of ethnographic 
research on the phenomenon of Roma hip hop in Serbia conducted in 2009, and 
on the other hand, at mapping the similarities and differences between these 
two waves of urban musical expression of Roma youth. As the findings of the 
previous research show, the main characteristic of the first wave of Roma hip 
hop in Serbia is that it was created “from above” – by a non-governmental organ-
ization. In short, Roma hip hop did not represent a spontaneous, grassroots, and 
independent expression but was institutionally supported and, therefore, of the 
activist-workshop type. In this regard, particular attention in the interpretation 
will be a consideration of the second wave of Roma hip hop in the context of the 
“burden of representation”, a concept introduced to the humanities by a British 
art historian Kobena Mercer in order to explain the artistic work of various 
minorities groups and marginalized populations. 
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